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Függelék 

Hajdú Mihály kontraktusa 
Münk alább subscribált Hilibfalvi Hütösség és possessorátus Úr adgyuk tudtára min-

deneknek az kiknek illik, mostaniaknak és ez után következendőknek quod in hoc anno 
prezenti 1823, die 28-dik marci, midőn volnánk itten Nemes Orbai Székben Hilibfalvá-
ban az gyalog katona Nagy Jósef házánál öszve gyülekezve, jöve előnkbe ut Comonitas 
eleibe Orbai Széki Hilibi gyalog katona Hajdú Mihálj, az küis önként maga szabad aka-
rattyábol kérvén Comonitásunkot, hogy adgyon a Hilibi Comonitás egy öl jószágot a 
maga jószága mellett, és az tanor kaput, az Osdola felül valót eltartya örökösön érette. 
Mely kérésit meg tekintvén Comonitásunk ... oda is egy nímet öl jószágot az magáé mel-
lett, végig ki az mező szélyin, vicinusa nap nyugatrol megint az Comonitás szabad helje, 
délröl és észokrulis a faluén bütűződik azon egy öl jószág. Ezen kimért és vicinált jószá-
got adá az Comonitás az írt Hajdú Mihálj ő kegyelminek és feleséginek Héja Kalára asz-
szonnak örök örökben fijúrol fijúra, maradvánrol maradvánra jureovocabiliter, hogy 
Hajdú Mihálj ő kegyelmeis, maradványnyais mindenkor azon fenn írt Osdola felöl való 
tanór kaput tartozik jó estatusban tartani, örökösön fijúrol fijúra, maradvánrol marad-
vánra uljanképpen, hogy az mikor az Comonitas hibásnak tanálja, mindenkor meg bün-
tetheti az falunak törvénye szerént, és így a Comonitásis birodalmában botsátá az fenn 
írt jószágot evictio mellett. 

Mely fenn írt örökös és meg másolhatatlan alkalom, hogy mindenekben az fenn írt 
mód szerént ment légyen végben, arrol adgyuk ezen örökös contractualis levelünköt a 
mü igaz hitünk szerént, meljet tulajdon kezünk subscriptiónkkal és szokott petsétünkkel 
meg erősítünk az fenn írt esztendőben napon és háznál. 

      Nagy Jósef 
      Hilibfalva Notariusa 



Az alsó temető mellett való kolatot tartya Hajdú Mihálj a maga jószágának az külső 
végiben adott jószágért, az melynek hossza az mező felöl az Csere felé ki öt öl, széjessége 
7 öl, belöl az hosszúsága 3 öl. Ezen kimért jószágot adá az Comonitás örökösön fijúrol 
fijúra maradvánrol maradvánra, hogy azon fenn írt kolatotis tartozzék Hajdú Mihálj és 
posteritása örökösön tartani mindenkor jó estátusban büntetés alatt. 

Anno 1823, die 28-dik marci. 
      Nagy Jósef 
      Hilibfalva Nótáriusa 
Ezen kontraktusban írt jószágnak az külső végiben még ada Hilib falva Hajdú Mihálj 

ő kegyelminek és feleséginek egy kevés szaporítást 10, ides tíz R. forintokért örökösön, 
melynek hossza kifelé 3 nímet öl, széjessége küjel 11 öl, nap kelet felül való oldalon he-
gyesen szaporodik 11 nímet  hosszúságig. 

Melynek igaz úgy létiröl igaz hitünk szerént adgyuk ezen írásunkot 1830, die 6-dik 
aprilis az Nagy Jósef házánál. 

      Nagy Jósef Notarius 
      Fábján János Hütös, gyalog katona 
      Vajda János Hütös, gyalog katona 

Hilibi Nemes Osvát János 
Hilibi Nemes Vajda János 
Fejes Ádám Hilibi  

Mü Kovács János és Vajda István mind ketten Orbai Székben Hilibben lakó nemes sze-
mélyek, kik az ide alább meg írt dologban kézenfogott bírák vagyunk, adgyuk tudtára 
mindeneknek a’ kiknek illik, mostaniaknak és jövendőbélieknek ez mü levelünknek ren-
diben quod in hoc anno praesenti 1711 die vero 28 mensis junÿ. Mikoron volnánk Orbai 
Székben Gelenczén az Ecclesia házánál, jövének mü előnkben ilyen két részről való sze-
mélyek, úgy mint ab una Pál Mihály mostani Gelenczei falus bíró, az egész Gelencze falva 
képében, ab alia vero egy Szabó Lőrincz nevű idegen ember, kikis magok jó akarattyok-
ból minket fenn specificált személyeket mind két részről bírálának meg ilyen dologból, 
tudni illik:  

Ezen fenn említett Szabó Lőrincz nevű idegen ember akarván itt Gelenczén le tele-
pedni, instála azon az jámbor falunak, hogy az jámbor falu megszánván őtöt és meg 
tekéntvén ezen a földön idegen voltát, adna az jámbor falu néki egy darabocska lak  
helyet, az hová magának egy hajlékocskát csinyálhatna, és ő is az jámbor faluhoz hálát-
lan nem lenne. Meg szánván azért az jámbor falu ezen Szabó Lőrincz nevű szegény  
idegen embert, ada itt az Porondon az templom előtt egy darabocska lak helyet örökö-
sön, Szabó Lőrinczis ígíré arra magát, hogy minden esztendőben az jámbor falunak 



megyebírái kezekben négy Evangyelisták miséjinek szolgáltatására ad egy egy forintot 
és a templom számárais egy egy font viaszat, mikor pedig az négy Evangelisták miséjé-
nek szolgáltatása a’ két filiálison lészen, akkoris meg adgya az egy egy forintot az Megye 
bíráinak, melyis legyen az templom számára olyankor, de viasszal nem tartozik akkor. 
Affelett az jámbor faluis magát igéré arra, hogy semmi nemű contributiora, húzásra vo-
násra nem eröltetik Szabó Lőrinczet és posteritását, sem bíró sem polgár semmiért há-
zához nem megyen egyébért, hanem, kitől Isten őrizzen, ha lopott marhának az nyomát 
más faluk határáról Gelenczének határára hoznák, és azt a falunak meg kellene fizetni, 
tehát az mi reá esnék benne, aszt tartozzék meg adni. 

De egyébből :a’ mint fellyebbis megírtuk:  mindenből valami a’ jámbor falun szokott 
esni, minden némű nevezendőből eximálá a’ falu, senki semmiben nem contradicálván 
ellene, melyetis a’ jámbor falu vel is parte, vel in toto ha violálna, tehát Szabó Lőrinczis 
a meg ígírt taxával nem tartozik, és a’ hova akar oda mehet, Szabó Lőrinczis contra, ha 
meg ígírt forintot annuatim meg nem adná, úgy Posteritásaiis, a’ faluis őtöt és Posteri-
tásit a’ neki adatott falu helyiről exturbálhassa, és falu számára maradgyon. 

Mely dolog mü előttünk fenn specificált személyek előtt így menvén véghez. Adgyuk 
müis az dolognak nagyobb bizonyságára, erősségére és meg maradására ez mü levelün-
köt fide nostra mediante szokott pecsétünk és kezünk írása alatt. 

  Joannes Kovács   Pro illiterato 
  Nobilis de Hilib   Stephanus Vajda 
      Nobilis de Hilib 

Mü kik ide alább meg írt személyek vagyunk kézen fogott köz bírák, adgyuk tudtára 
és örök emlékezetire mindeneknek a kiknek illik, mint a mostaniaknak, mint pedig ez 
után következendőknek ezen levelünknek rendiben quod in hoc anno praezentÿ 1842. 
die 27-dik november, midőn lettünk volna itten Csomortánba a mostani fungens falus 
Bíró, Bíró István házánál, meg jelenék mü előttünk providus Nímet Antal, feleségével 
Hajdú Rósával és gyermekeivel együtt, tudni illik mint hogy ennek előtte sok évekkel 
adott volt a néhai Attyának, Német Antalnak a Nemes Csomortáni Közönség a néhai 
Jánó Mihály Bíróságába egy darab lak jószágot a falu derekába 8 magyar forintokért, 
melynek vicinusa délről Bíró István, észokrol lovas katona Mátyás Sigmond. Táli kondi-
cione volt a vásár, hogy a néhai Attyais köteleszte volt magát, hogy Nemes Csomortán 
falvájának altízi  pásztorkodgyék. Mivel hogy marada nagyobb fiára Antalra, Ko-
monitásunknak közönséges gyűlése tartatván arrol, hogy mi szolgálatot vállal magára, 
hogy azon falu szabad jószágán lakik, a melyre a Nemes falunak kívánsága az, hogy 
esztendőnként mostantol kezdve minden esztendőbe a Templom számára borpénzbe bé 



fizessen egy forintot váltóba fiúrol fiúra örök örökre azon jószágba meg maradására, a 
melyre köteleszte is magát Nímet Antal, hogy minden posteritása beis fizeti. Emellett 
eviktsiótis fogada a Nemes Komonitás minden háborgatók ellen. 

Melynek valóságos így létiről adgyuk müis ezen hitelesen költ kontraktuális levelün-
köt a mü igaz hitünk szerént tulajdon nevünk le írásával kik írni tudunk, kik nem tudunk 
keresztvonásunkkal s szokott petsétünkkel meg erősítünk. Anno, die ut supra. 

 Bíró István falus Bíró  Fülöp Jósef notarius 
 Mátyás János +   Veres János vice megyebíró 
 Felszegi Ferentz +  Gyergyai Tamás Hütös 
  Bartos Ferentz jubilátus lovas katona 

Infra scripti recognoscimus tenore Praesentium significantes quibus expedit univer-
sis: quod in hoc Anno praesenti 1771. die vero 13-a mensis 8-bris. Midőn volnánk Nemes 
Udvarhely Székben Máréfalván a mostani Plébánus Tisztelendő Pater Lábas János Uram 
ő Atyasága parochiális házánál, jövének mü előnkben ily két fél személyek, ab una meg 
írt széki Szombatfalvi Barabás Sándor és István Uraimék, Udvarhelyi Kaptza Ferentz 
maga és testvér báttyai, úgy mint Kaptza Lőrintz és Ignátz uraimék képekben, kik is 
minnyájon Nemes emberek, ab alia vero parte Máréfalvi Olosz Ferentz, Máréfalva Me-
gyéjinek Bírája, Miklós János, Kováts András és Bíró János Megye Esküttei, Küssebb 
Lukáts István Szentegyház fia, Csíki Ferentz Máréfalvi Falus Bíró, Páll György falu No-
tariussa, Olosz Péter, Páll Jósef és Ferentz, felső Lukáts Péter, László István és Péter, Ko-
váts István, Tőősér Péter és alsó Kováts János ő kegyelmek, tellyes Máréfalva Megyéjinek 
és Falujának képében s nevében, kik is minnyájon Nemes Személyek. 

Ezek minnyájon mü nékünk kézen fogott köz Bíráknak kezeket bé adván, tőnek egy 
más között ilyen Istenes és örökösön meg állandó alkalmat és egyezést, hogy tudniillik: 
mint hogy a Máréfalvi mostani Parochiale Templom a falutol félre szinten a Kőlyuk alatt 
vagyon, mely régentén építtetett Sz. Imreh Hertzeg tiszteletére, de annak félen való léte 
mián, mind a tisztelendő P. Plebanus uram ő Atyasága, mind pedig a Megye, igen bajo-
son érkezhetett Isteni szolgálatra, de azon templom is régisége mián utolsó pusztulásra 
hanyotolván, Felséges Királyi és Apostoli Asszonyunktol az Nemes Megye nem tsak újra 
építésére nyert szabadságot, hanem az ő Felsége Apostoli Szent Kegyességéből annak 
újra építésére Nemes Székünk ordinárius Notariussa Tit. Tibád Ferentz uram által hét, 
idest 700 R. forintokot obtineált, melyre nézett 

Mü az egész Falut meg visgálván, az új templom építésére leg alkalmatosbb s dísze-
sebb helyet találtunk az mostanis parochiális ház megett, mely hely vagyon in vicinitá-
tibus egy felöl a Falu között lévő ország úttya, más felől az néhai Csíki György özvegye 
László Judith szilvás kertye. Ezen jószág pedig lévén a felyebb meg írt Barabás Sándor 
és István és meg írt Kaptza uraimék örökségek, akik ezen örökségeket adák és engedék 



örökösön a Nemes Megyének, hogy arra építsenek templomot, úgy mint azon által, mint 
hogy minden fizetés nélkül adgyák és engedik, valamint szintén ennek előtte úgy ez után 
is azon jószág után ide Máréfalvára bé bírhassanak: makknak idején ad instar aliorum 
a proportione sertéseket bé adhassanak, ha a Falu közönséges helyit fel osztaná a Falu, 
ott is a proportione részeket tartozzék a Falu ki adni. Ellenben ha az határra költés 
lenne, a proportione meg írt Barabás és Kaptza uraimék tartozzanak concurrálni; effe-
lett, hogy az Lázon fel az Oláh ösvenyig meg írt Barabás és Kaptza uraimék, magok és a 
maradványok számaikra, másoknak kertében vagy kaszáló helyin fát nem vágván, ma-
gok és maradványok bé a Fenyéd vizíig, úgy másutt is a Falu közönséges erdejében sza-
badoson erdőlhessenek, de másokot magokkal oda erdölni ne szoktassanak, ha pedig ő 
kegyelmekkel mások mennének erdölni, azokat ő kegyelmek injuriájok nélkül meg zál-
logolhassák. Ezt is annectálván, hogy Ványolós nevű helyen az fenn meg neveztük ben 
való jószág után lévén az meg írt Barabás és Kaptza uraiméknak egy darab Gyepüjek, 
azt is a jámbor Falu magára vállalá, hogy ez után tsinálni fogja. 

Mely fenn meg írt punktumok örökösön és álhatatoson meg tartására a fenn meg írt 
Máréfalvi személyek, úgy sokan többeken is a Máréfalvi lakosok jelen lévén, igírik és ob-
ligálák magokot, tellyes Falu képében, sub vinculo 50, idest ötven M. forintok vinculuma 
alatt, úgy hogy mint magok a Contrahens Felek mint pediglen az maradványi toties 
quoties desummalhassák, mely condescenssiojokot Barabás és Kaptza uraiméknak mü 
előttünk szépen meg köszönék a fenn írt Máréfalvi lakosok. 

Mely dolog e szerént menvén végben mü előttünk, kézen fogott Bírák előtt müis fide 
nostra mediante meg írtuk és szokott pecséteinkkel s subscriptiónkkal meg erősítettük. 

 Gregorius Bodó   Michael Sebestyén de Fantsal 
 nobilis de Szent Király  : 
 ejusdem loci Plebanus   

Mü Nemes Udvarhely Székben Máréfalván lakó és ide alább neveket subscribált sze-
mélyek, kik vagyunk minnyájan az írt faluban lakó szabad személyek 

Adgyuk ezen contractus levelünket a kiknek illik, mind mostaniaknak, mind követke-
zendőbélieknek ezen levelünknek rendében quod in hoc anno praesenti 1806. die 1-ma 
X-bris, midőn volnánk a fenn írt Székben és faluban, a Tisztelendő Plebánus Török 
György úr házánál, a holis jelen lévén mü előttünk ilyen két fél személyek, vagy is vásárló 
felek, úgy mint egy részről a fenn meg írt Széki, Máréfalvi Fő Megye Bíró Pálfi Jósef a 
közönséges Megye képében, más részről ugyan Máréfalván lakó Mihálykó János, Mi-
hálykó Dániel, Mihálykó Lászlóné és Mihálykó Josef, a ki mostan ugyan Csík Sögödben 
commorál, a kik is tőnek mü előttünk ilyen vásárlást, hogy tudni illik, lévén a fennebb 
meg nevezett Mihálykó János, Dániel, Lászlóné és Jósef őkegyelmeknek egy közönséges 
harangjok, a mellyet Szent Antalra lehet húzni, az nevezett harangot adák és 



ajándékozák a Máréfalvi Magyar vagyis Catholikus templomhoz olyan conditiók alatt, 
hogy mikor az írt Mihálykóknak halottyok történik, az írt Magyar Anya Szentegyháznál 
tartozzanak a mennyi harangok vadnak mind azokkal ezzel egyetemben harangozni 
harangok bére nélkül, mellyet meg is ígértek a közönséges megye képében az elöl járók 
örökösön, meg másolhatatlanul, fiúról fiúra. Mind ezek pedig leg főbb képpen a fenn 
tisztelt Plebánus úr közben járása által lettek és mentek véghez, fenn hagyván aztot, 
hogy a harangozónak a miképpen a magyarok fizetnek, azon képpen fizessenek őkegyel-
mek is. 

Mely dolog és örökös vásár mindenekben a meg írtuk mód szerént ment véghez, mely-
nek erősségére és jövendőbeli meg állására adgyuk ezen contractus levelünket a mü igaz 
hitünk szerént, az írás tudók tulajdon nevünk subscriptiojával, az írás tudatlanok ke-
reszt vonásukkal és szokott petsétünkkel coroborálván az ... írt esztendőben és napon. 

 Georgius Török    Gáll Elek 
 Parochus Máréfalviensis  Máréfalvi Cantor 

Lukáts István +, László András +, Pálfi János + és Imre András + 
minnyájan Megye hitesei, 
Oroszhegyi Márton András és 
Fenyédi Gergely Tamás 

 

1851-iki nagy égésben az oláh atyafaik által 
adományozott harangocska a többivel együtt leolvadván, bent nevezett oláh atyafiak a harangozásra nézve 
minden igényüket elvesztették. Láiber Antal helybeli lelkész

Alatt írtak adjuk tudtára ezen rendeinkben mindeneknek, akiknek illik, mostaniak-
nak és következendőknek, hogy Csík Kozmási görög egyesült hitű Kelemen János azon 
kérelemmel folyamodván hozzánk, hogy harangjaink használatát bizonyos fizetésiért 
bocsátanák vele közre. Mü kérésit meg hallgatván részt is engedénk azokbol oly fel tétel 
mellett, hogy mivel a nagy harang öntetésekor minden első osztályban lévő R.no Catho-
likus híveink külön külön 7 M. forintot fizetett, ennyit most fizessen le Kelemen János, és 
nem tsak maga, nője és gyermekei, hanem ezeknek maradékai is használják harangain-
kot temetés és más alkalommalis, úgy mint azon által, hogy az ezután szerzendő haran-
gok fizetésibe mind Kelemen János maga, mind gyermekei és ezeknek minden maradvái 
ember kort érve, külön külön azon arányba folyajanak bé, és vegyenek részt az ezután 
szerzendő harangok ára fizetésibe, mint a Községünkbe létező több R.no Catholikus hí-
veink paterfamiliái szám szerint. Mitha valami okból tenni vonakodnék valamelyik kö-
zülök ipso facto a harangok élvezésitől ki zárva légyen. 

Kelemen János ezen írt 7 M. forintot mai napon béfizette. 
Kelt Kozmáson a Papi laknál febr. 2-án az 1862. évben. 



Mártonffi János  Kovács György curator 
Plébános   Kozma Jósef 
    Kozma István 
    Orbán Ferencz 

Az 1863. évben öntetett második harang árába bé folytak két új forintyával a követ-
kezendő Kozmási Románok, ú. m.: Kelemen Miklós, Ferentz, Ábrahám János, György, Já-
nos min., Szennyes János, Kelemen János, de ezen utolsó csakis egy új ft-tal, miértis a 
harangok használása a fennebbi fel tétel mellett ezeknek is meg engedtetett. Kozmás, 
dec. 13-dik 1863. 

Kovács György curator  Mártonffi János 
Kemény Ignátz Bíró  Plébános 

Örök emlékül 
Ezen 1850. év április 16-án Kozmási görög egyesült hitű Ábrahám Mihály ajándéko-

zott a templomunknak egy hat fontos csengetyűt, mely minden készületivel edgyütt ke-
rült néki 28 M. ft. és 30 xrba. Ezen Istenes indulattyábol származott adományát méltá-
nyolva, meg igérte Nemes Megyénk közönsége írt Ábrahám Mihály eő kegyelmének, 
hogy magának, nőjinek, gyermekeinek és ezek maradvánnyainak halálok és temetések 
alkalmával a harangozás meg nem tagadtatik. 

Mártonffi János  Kovács György 
Kozmási lelkész  főmegye Bíró 

Notandum. 
Mikor az oroszhegyi mostis fenn álló Templomot építették, akkor Oroszhegyben lakó 

alszegi Tifán Péter,akinek fiai János, István, Péter és András, adott volt a Templom szá-
mára 3 magyar forintot, és azon kivül követ úgy hordott, mint más gazda ember, olyan 
feltétel mellett, hogy a harangozáshoz és a temetkezéshez olyan jussal élhessen mint 
akár melyik megyebéli ember, maga és maradékai, mely jussát meg is tartotta és 



gyakorlotta azután, mostis az én időmben, és ebben nem háborgattatott. Ide bé is írtam 
a jövendőbelieknek emlékezetére ezen dolgot, kezemnek aláírásával, Oroszhegyben, die 
9-na ápr. 1788. 

     Demién Samuël 
     oroszhegyi plebanus 

Alább írt adom tudtára mindeneknek, akiknek illik, mostaniaknak és következendők-
nek, hogy ezen folyó 1809-dik esztendőben júliusnak 1-ső napján, gyakor ízben tapasz-
talván az Úr Jésus Szentséges Annyának hathatós pártfogását, fiúi háladatosságbol ön-
ként mind magamot, mind successoraimot, posteritásimat le kötelezem váltoszhatatla-
nul arra az alább meg írt Tisztelendő Plébanus Urak, mint általam választott Regius 
Urak előtt. Vagyon nékem Nemes Miklósvár Székben, a Nemes Baróthi határban az erdő 
felöl a Nemes Comunitástol magam szorgalmatossága által szerzett Belikhát nevezetű 
helyen egy két, id est 2 köblös szántó földen, melynekis délről vicinussa Kováts Jósef és 
Bede Mátyás posteritásai, északrol pedig a Balás fiak. Ezen földemröl minden esztendő-
ben a Karátsonfalvi Romano Catholica Templomnak, mely Boldogságos Szűz látogatása 
tiszteletére vagyon szentelve, mint én míg Úr Isten életemnek kedvez, mint posteritásim 
az akkori bútsúkor, az az 2-da julii minden esztendőben adgyák és adgyanak egy, id est 
1 R. forintot in perpetuum, a mit ha posteritásim nem akarnának tellyesíteni, tehát ezen 
írásom erejével hatalma légyen a fungens Karátsonfalvi Tisztelendő Plébánus Úrnak 
egygyet értvén a Baróthi Tisztelendő Plébánus Úrral, nevezett földemet másnak, olyan-
nak mivelés végett által adni, aki az egy id est 1 R. forintot a tisztelt Templom számára 
Karátsonfalván esztendőnként szándékom szerént bé szolgáltassa. (...) A Boldogságos 
Szűzhez való háládatosságbol tett ígéretemnek s fogadásomnak állandóságára adom 
ezen tulajdon kezem írásával s petsétemmel megerősíttetett írásomat. 

Baróthon, anno 1809. die 1-a júlii. 
   Rátz Ferentz 
   Nemes Miklósvár Szék Hites Assessora 
Mü előttünk, mint Rátz Ferentz uram által requiráltatott Regiusok előtt 
   Hodor Imre 
   Baróthi Plébánus előtt 
   Székely András 
   Karátsonfalvi Plébánus előtt 



Levéltári rövidítések 
 

Irodalomjegyzék 

Szállások, falvak, városok. A magyarság települési hagyománya. 

Varság, a székely tanyaközség. 
Az eleven székely tizes. A csíkszentgyörgyi és a csíkbánkfalvi tizesek működése a 
XVIII XIX. században. 

Olvasó. Tanulmányok a 
60. esztendős Barna Gábor tiszteletére.
Templom jobbágya, megye zsellére, eklézsia árendása. Fejezetek a katolikus szé-
kelység egyháztörténetéhez. 

Szentgyörgy megyéje Alcsíkban. Esettanulmány a katolikus székelység egyháztör-
ténetéhez és társadalomnéprajzához. 

Öltések. Tanulmányok Bárkányi 
Ildikó köszöntésére

Székely 
felkelés (1595 1596)

Jobbágyélet a fejedelemkori Erdélyben. Jövevényjobbágyok Háromszéken 
(1616 1698). 


